

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации
Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
Институт филологии Сибирского отделения Российской академии наук
(ИФЛ СО РАН)



УТВЕРЖДАЮ
Директор, чл.-корр. РАН, профессор
И. В. Силантьев
«9» июня 2022 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертация соискателя Шамрина Антона Сергеевича на тему «Консонантизм южно-кёнсанского диалекта корейского языка (в сопоставительном аспекте)», представленная на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 «Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание», выполнена в секторе языков народов Сибири Института филологии СО РАН.

В 2010 г. соискатель А. С. Шамрин окончил Новосибирский государственный университет с присуждением квалификации «востоковед, африканист» по направлению «Востоковедение, африканистика». В период с 08.09.2017 по 31.08.2020 гг. обучался в очной аспирантуре Института филологии СО РАН.

Справка о сдаче кандидатских экзаменов выдана 23.05.2021.

В настоящее время А. С. Шамрин работает в Новосибирском государственном университете на кафедре востоковедения в должности старшего преподавателя.

Научный руководитель – доктор филологических наук, ведущий научный сотрудник сектора языков народов Сибири Института филологии СО РАН Уртегешев Николай Сергеевич.

По итогам обсуждения на заседании сектора языков народов Сибири ИФЛ СО РАН (выписка из протокола № 1 от 23.05.2022) принято следующее заключение:

Рекомендовать диссертацию Шамрина Антона Сергеевича «Консонантизм южно-кёнсанского диалекта корейского языка (в сопоставительном аспекте)» к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 10.02.20 «Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание».

Диссертация А. С. Шамрина соответствует требованиям ВАК, а её автор является квалифицированным исследователем, способным к самостоятельной научной работе в сфере сравнительно-сопоставительных исследований.

Личное участие А. С. Шамрина в получении результатов, изложенных в диссертационной работе, заключается в том, что им самостоятельно собран и расшифрован языковой материал по южно-кёнсанскому диалекту корейского языка, проведён структурный анализ, описание и сопоставление языковых единиц с материалом по тюркским языкам Сибири.

Степень достоверности результатов исследования определяется теоретической и методологической базой исследования и применением комплекса адекватных экспериментальных методик. А. С. Шамрин изучил научную литературу по теме диссертации, представил ее исчерпывающий обзор и провёл исследовательскую работу с опорой на труды отечественных и зарубежных лингвистов по экспериментальной, сопоставительно-типологической и сравнительно-исторической фонетике: Л. В. Щербы, Л. Р. Зиндера, Н. С. Трубецкого, С. В. Кодзасова, В. М. Наделяева, И. Я. Селютиной, Н. С. Уртегешева, П. Ладефогеда и др. Выдвигаемые положения чётко сформулированы, обоснованы, подтверждены экспериментальными данными. Итоговые результаты работы, изложенные в заключении, соотносятся с целью и задачами, сформулированными во введении и четырёх главах исследования.

Материалом исследования послужили корейские слова, выписанные из «Корейско-русского словаря» под редакцией Иль Дона и записанные на диктофон в произношении десяти дикторов – носителей исследуемого диалекта в возрасте от 20 до 50 лет, хорошо владеющих родным языком. Для каждой из словоформ был создан отдельный файл с помощью компьютерной программы Gold Wave в формате wav., после чего файлы сегментировались вручную в программе Speech Analyser с учётом данных осцилограмм, спектrogramм, кривых основного тона и интенсивности. Программа дигитальной обработки акустических параметров реализаций корейских согласных фонем включает 1 050 слов, по 50 единиц на каждую предполагаемую гомогенную фонему. Все лексические единицы произносились четырежды каждым из десяти дикторов. Таким образом, было создано 42 000 звуковых файлов, каждый из которых содержит одно слово. По методике, применяемой в лаборатории экспериментально-фонетических исследований (далее ЛЭФИ) Института филологии СО РАН (Новосибирск), для анализа отбираются только каждый 2-й и 3-й повторы произнесенной лексической единицы. В итоге была проанализирована и статистически обработана 21000 лексем. При сегментировании словоформ использовалась также методика, применяемая в ЛЭФИ.

Степень новизны полученных автором результатов. В диссертации выявлен инвентарь шумных и малошумных согласных фонем, установлены основные конститтивно-дифференциальные признаки, структурирующие подсистему южно-кёнсанского шумного консонантизма, установлены закономерности качественной редукции и чередования консонантных настроек в южно-кёнсанском диалекте корейского языка, выявлена система оппозиций южно-кёнсанских согласных по шумности / малошумности, определен самостоятельный фонологический статус ряда фонем, выявлено сходство фонологической системы южно-кёнсанского диалекта с северными диалектами корейского языка и его отличия от южных диалектов и литературного корейского языка. Полученные результаты сопоставлены

с имеющимися в научной литературе данными по фонетике корейского литературного языка, других диалектов корейского языка, а также с тюркскими языками Южной Сибири, гипотетически являющимися родственными корейскому языку, определено общее и специфическое как в принципах структурно-таксономической организации консонантных систем, так и в субстантных характеристиках единиц системы. Установлено сходство с соответствующими системами сибирских тюркских языков на основании наличия оппозиции по длительности, а также размытости границ между сонорностью и шумностью.

Теоретическое и практическое значение исследования. Выявлены признаки и оппозиции, лежащие в основе консонантной системы одного из диалектов корейского языка, что можно считать вкладом в изучение диалектологии корейского языка. Установлены черты сходства и различия между диалектами корейского языка и литературным корейским языком. Структурирован фонетический уровень, представлено целостное системное описание консонантной системы одного из диалектов корейского языка в широкой сопоставительной перспективе.

Основные положения и выводы настоящей работы могут быть использованы в сравнительно-сопоставительных и типологических исследованиях, в диалектологических и лингвогеографических разработках, при написании лекционных курсов по фонологии корейского языка для студентов-филологов Новосибирского государственного университета и других вузов, а также могут послужить теоретической основой при написании фонетических разделов в учебниках и учебных пособиях по корейскому языку.

Сведения о полноте опубликованных результатов. По теме диссертации опубликовано пять статей общим объемом 3,5 п. л., в том числе три статьи в изданиях, рекомендованных ВАК РФ (из них одна статья в издании, входящем в международную наукометрическую базу данных Web

of Science, и две статьи в издании, входящем в международную научометрическую базу данных Scopus):

1. Шамрин, А. С. Фонема /h/ в кёнсанском диалекте корейского языка [Текст] / А. С. Шамрин // Сибирский филологический журнал. – 2022. – № 1. – С. 210–220 (РИНЦ, ВАК, Wos, Scopus).
2. Шамрин, А. С. Инициальные гуттуральные типа «к» в южно-кёнсанском диалекте корейского языка [Текст] / А. С. Шамрин // Вестник НГУ. Серия: История, филология. – 2019. – Т. 18. – № 2: Филология. – С. 86–97 (РИНЦ, ВАК, Scopus).
3. Шамрин, А. С. Звукотип «Т» в кёнсанском диалекте корейского языка [Текст] / А. С. Шамрин // Теоретическая и прикладная лингвистика. – 2020. – Т. 6. – № 3. – С. 163–183 (РИНЦ, ВАК).
4. Шамрин, А. С. Перцептивное восприятие ауслаутного смычного согласного в корейском языке [Текст] / А. С. Шамрин // Актуальные вопросы изучения истории, международных отношений и культур стран Востока: материалы конференции / Новосиб. гос. ун-т. – Новосибирск: ИПЦ НГУ, 2019. – С. 128–133 (РИНЦ).
5. Шамрин, А. С. Сопоставление гуттуральных согласных звуков типа «К» в алтайском и корейском языках [Текст] / А. С. Шамрин // Алтайское языкознание: Проблемы и исследования. Материалы всероссийской научно-практической конференции с международным участием, посвящённой 150-летию первой «Грамматики алтайского языка». – Горно-Алтайск, 2019. – С. 122–127 (РИНЦ).

В опубликованных материалах содержание диссертационного исследования представлены полно.

Специальность, которой соответствует диссертация. Диссертация А. С. Шамрина соответствует специальности 10.02.20 «Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание»: проведено исследование и описание языка через его системное сравнение с другими языками с целью пояснения его специфики (системной идеоматичности).

Рекомендация к защите. Диссертация А. С. Шамрина «Консонантизм южно-кёнсанского диалекта корейского языка (в сопоставительном аспекте)», представленная на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 «Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание», полностью соответствует требованиям, предъявленным к данному виду работ. Содержание работы подробно раскрывает особенности объекта исследования (т. е. речи носителей южно-кёнсанского диалекта корейского языка) в сопоставлении с языками Сибири. Анализируемые материалы являются аутентичными, они приводятся из научных источников, а также являются материалом, собранным лично диссертантом.

Рекомендуется представить диссертацию в диссертационный совет Д 003.040.01 с целью защиты по специальности 10.02.20 «Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание».

Заключение принято на заседании сектора языков народов Сибири Института филологии СО РАН. Присутствовало 15 человек. Результаты голосования: «за» – 15 чел., «против» – 0 чел., «воздержались» – 0 чел., протокол № 1 от 23.05.2022 г.

Заведующий сектором языков
народов Сибири ИФЛ СО РАН,
д-р филол. наук, профессор

Н. Б. Кошкарёва

